
ATA DA DUCENTÉSIMA NONAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA NO
DIA 12 DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE, ÀS 09:00 HORAS, NA SALA 334, 3º ANDAR DO IGC/UFMG,5
convocada pelo Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR
Nº 001/2020 de 11/03/2020 para atender a seguinte pauta: 1. Informes; 2. Aprovação de Ata; 3. Recursos do
processo de recredenciamento; 4. Relocação/distribuição de orientações; 5. Definição de vagas para novos
credenciamentos; 6. Distribuição de bolsas Mestrado/Doutorado; 7.Homologações Diversas; 08.Outros
Assuntos. Compareceram os seguintes membros do Colegiado: PROFESSOR CARLOS FERNANDO FERREIRA10
LOBO (Coordenador) e PROFESSORA ADRIANA MONTEIRO DA COSTA (Subcoordenadora);
REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: PROFESSORES: FÁBIO SOARES DE OLIVEIRA; BERNARDO
MACHADO GONTIJO; ANTÔNIO PEREIRA MAGALHÃES JÚNIOR; CARLOS HENRIQUE JARDIM;
KLEMENS AUGUSTINUS LASCHEFSKI. REPRESENTANTES DISCENTES: MAX PAULO ROCHA
PEREIRA. Constatado quórum, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou a reunião colocando em discussão o15
ITEM 1. INFORMES: Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou a reunião falando sobre a nova forma de
distribuição de bolsas da CAPES, onde os cursos com notas elevadas foram privilegiados e as críticas geradas em
relação a esse novo critério. Comentou sobre o fator de distribuição regional. Apresentou a tabela, com o número de
bolsas do Programa, encaminhada pela CAPES. ITEM 2. APROVAÇÃO DE ATA: Aprovada a ata da
reunião do dia 22/11/2019. ITEM 3. Recursos do processo de recredenciamento: O Prof. Carlos20
Fernando Ferreira Lobo iniciou discução sobre o recredenciamento docente ocorrido em 2019 e dos
recursos originados em decorrência das decisões tomadas em relação ao descredenciamento de alguns
docentes. Informou que houve 04 solicitações de recursos protocolados pelos seguintes professores: Rogata
Soares Del Gaudio, Ralfo Edmundo da Silva Matos, José Antônio Souza de Deus e Cássio Eduardo Viana
Hissa. Passou a palavara para o representante da Comissão de Recredenciamento, Prof. Fábio soares de25
Oliveira. O Prof. Fábio soares de Oliveira esclareceu que foi analisado cada caso, onde 03 atendiam aos
critérios, mas não haviam realizado os lançamentos no currículo Lattes e um caso em que a situação
analisada anteriormente não sofreu modificações, ou seja, o docente tinha ciência de que não atendia os
critérios, mas apelava pelo bom senso da Comissão. Colocou o caso da Profª. Rogata Soares Del Gaudio
que atendia aos critérios, mas não havia realizado os devidos lançamentos dos seus trabalhos no currículo30
Lattes, que neste caso a solicitação de recurso foi deferida. Colocou também os casos dos Professores José
Antônio Souza de Deus e Ralfo Edmundo da Silva Matos, que encaminharam os comprovantes dos
trabalhos realizados e publicados durante o período avaliado no processo e que também foram deferidos.
Quanto ao caso do Prof. Cássio Eduardo Viana Hissa, não houve nenhuma modificação em relação à
decisão anterior, já que o mesmo não apresentou nenhum comprovante de trabalhos realizados dentro do35
período avaliado e que, neste caso, aconselhava a manutenção do descredenciamento, visto que o professor
tinha conhecimento de sua situação, mas apenas apelou para o bom senso do Colegiado e votou pelo
indeferimento da solicitação. O Prof. Klemens Augustinus Laschefski fez algumas considerações em
relação aos critérios do credenciamento, citando como exemplo o fato do professor ter que desenvolver
atividades na graduação de geografia. Colocou o caso de alunos que, necessáriamente precisam ser40
orientados pelo Prof. Cássio Eduardo Viana Hissa. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo explicou que,
caso o Colegiado considerar tais questões, não haverá descredenciamento no programa. O Prof. Fábio
Soares de Oliveira Concordou com o Prof. Klemens Augustinus Laschefski mas colocou que, caso seja
revisto o recredenciamento do Prof. Cássio Eduardo Viana Hissa, outros casos teriam que ser revistos
também. Acrescentou que não há justificativa para se manter um professor nestas condições como membro45
permanente no Programa, que em casos como este pode se optar por manter o professor como membro
colaborador. Após discussão sobre o processo de recredenciamento o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo
colocou em votação os pedidos de recursos, onde os pedidos dos professores: Rogata, Ralfo e José de Deus
foram deferidos para recredenciamento como membros permanentes por mais dois anos, com votação por
unanimidade. Quanto ao Prof. Cássio Eduardo Viana Hissa, também por unanimidade, foi votada a50
transformação do citado professor em membro colaborador, já que o mesmo informou que, há previsões de
publicações futuras. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo colocou em discussão o caso do professor
Adolf Henrich Horn, que foi descredenciado, não solicitou recurso e possui uma orientanda, a qual ele
informou que não irá orientar mais. Após discussão sobre a citação da aluna, ficou decidido que a mesma
passará para a orientação da Profª Adriana Monteiro da Costa, tendo o Prof. Fábio Soares de Oliveira como55
co-orientador.ITEM 4. Relocação/distribuição de orientações: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo
falou sobre os alunos da área da Produção do Espaço, que devido ao processo de recredenciamento e
também em razão do próprio processo seletivo, ainda não possuem orientadores. Colocou também o caso
dos orientandos do Prof. Sérgio Merêncio Martins, que não solicitou recredenciamento para membro



permanente no Programa, que este possui 06 orientandos e que estes deverão ser distribuídos entre os60
demais professores da linha. Sugeriu que o Prof. Sérgio Manuel Merêncio Martins fosse consultado sobre a
sua manutenção como membro colaborador se tornando coorientador de alguns dos seus orientandos. Falou
sobre o caso do aluno Pedro Henrique Mendonça de Rezende, que se encontra com o curso trancado em
2019/2, o que gerou questionamento pela CAPES através de ofício. O Prof. Klemens Augustinus
Laschefski questionou sobre a possibilidade do Prof. Sérgio Manuel Merêncio Martins concluir as65
orientações em andamento. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo explicou que o Colegiado tem
autonomia para, em casos como este, manter o professor como membro colaborador, mas o mesmo poderá
continuar somente com dois orientandos. Após discussão entre os presentes ficou definido que o Prof.
Sérgio Manuel Merêncio Martins será mantido como professor colaborador do Programa, até conclusão de
curso de seus orientandos, limitados em dois, os quais serão escolhidos por ele. Que o mesmo será70
informado sobre a situação em reunião da linha, a ser realizada e os discentes remanescentes serão
distribuídos entre os professores do Programa, que estão em condições de receber novos orientandos.
ITEM 5. Definição de vagas para novos credenciamentos: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo
propôs que fosse criada uma comissão para estudar a situação do Programa e informar sobre a necessidade,
ou não, de realização de credenciamento de novos professores. Sugeriu os seguintes nomes: Geografia75
Física: Carlos Henrique Jardim; Geografia aplicada: Ricardo Alexandrino Garcia, Organização do Espaço:
a definir na próxima reunião da linha. ITEM 6. Distribuição de bolsas Mestrado/Doutorado: O Prof.
Carlos Fernando Ferreira Lobo informou sobre a quantidade de bolsas no Programa, falou da situação
difícil do doutorado e sobre a nova modalidade de bolsas da CAPES, as chamadas bolsas empréstimos, as
quais, ao findar o prazo de defesa do aluno, são recolhidas. Colocou a possibilidade de se transformar80
bolsas de mestrado em bolsas de doutorado, visto que, anualmente vem se repetindo o fato de bolsas
ficarem vagas no mestrado, enquanto estão faltando no doutorado. Colocou em votação essa possibilidade
e todos foram favoráveis. ITEM 7. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS: O Prof. Carlos Fernando Ferreira
Lobo informou sobre o caso dos alunos: Camila Esteves Romeiro e Felipe Pereira de Moura, que deveriam
ter defendido a dissertação em fevereiro/2020, mas que sequer se qualificaram e estão solicitando prazo de85
prorrogação de defesa final. Comentou sobre a Camila, que esta esteve grávida durante o curso e, ainda
teve o agravante de troca de orientação. Quanto ao caso do Felipe, foi justificado com relatórios médicos
sobre a sua saúde mental. Prof. Carlos Henrique Jardim, orientador do Felipe Pereira de Moura, informou
que apesar dos problemas enfrentados, o aluno está em condições de concluir o curso. Após discussão,
ficou definido que os alunos deverão realizar a defesa final até 30/06/2020 e dentro desse período realizar a90
qualificação. Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo falou sobre as solicitações de prorrogação de prazos de
defesas dos alunos: Lucas Grossi Silva, Claudia Marcela Orduz Rojas e Bruno Guerra de Moura Von
Sperling que ultrapassam os 120 dias estipulados no regulamento. Foi decidido por unanimidade que serão
apenas complementados o tempo estipulado em regulamento, uma vez que os alunos já haviam solicitado
prorrogação de prazo de defesa anteriormente. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo leu o parecer do prof.95
Wellington Lopes Assis sobre o pedido de credenciamento para orientar alunos do doutorado protocolados
pelos Professores: Diego Rodrigues Macedo e Úrsula Ruchkys de Azevedo. O parecer foi aprovado. O
Colegiado homologou o relatório final do Pós-doutorado de Leonardo Christian Rocha, supervisionado
pela Profª. Vilma Lúcia Macagnan Carvalho. O Colegiado homologou os pedido de prorrogação de pós-
doutorado dos residentes: Regina Paula Benedetto de Carvalho e Daniel Meira Arruda . O Colegiado100
homologou o pedido de coorientação pelo prof. Frederico Couto Marinho realizado pelo aluno, Leonardo
Pita Figueiredo, orientando do prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo e o requerimento de coorientação pelo
Prof. Sérgio Manuel Merêncio Martins para o aluno Lucas Praes Xavier da Silva, orientando da Profª
Doralice Pereira Barros. O Colegiado homologou o certificado de proficiência apresentado por Douglas
Emiliano Januário Monteiro, aprovado no processo seletivo 001/2019 para o curso de doutorado. O Prof.105
Carlos Fernando Ferreira Lobo apresentou o parecer da Profª. Valéria de Oliveira Roque Ascensão, para a
solicitação de recurso contra o indeferimento parcial do requerimento de aproveitamento de créditos,
protocolado pela aluna Maria Helena do Carmo Silveira Costa. Leu o parecer e o colegiado acompanhou o
parecer da Professora. O Colegiado homologou o relatório Semestral de Camila Esteves Romeiro. O
Colegiado homologou a solicitação de prorrogação de prazo para defesa de dissertação dos alunos a110
seguir: Amanda Almeida Raposo, 70 dias; Raphael vilas Boas Leonel Ribeiro, 120 dias; Beatrice Corrêa
de Oliveira, 90 dias; Guilherme Lara Camargo Tampieri, 120 dias, Mayara Luisa de Oliveira Rodrigues,
120 dias; Andréa Cristine Coelho Leite, 90 dias; Adília Jardim Silva, 120 dias; Polyana Duarte de Oliveira
Silva, 90 dias; Lucas Grossi Bastos, 89 dias; Luísa Lima Borges Ferreira, 30 dias; Rafaela Mattoso Lemos,
117 dias; Arthur Morais Faasen, 120 dias; Vanessa Dias de Araújo, 120 dias; Lucas Saliba Santos, 60 dias;115
Lourdes Manresa Camargos, O Colegiado homologou a solicitação de prorrogação de prazo para



defesa de tese dos alunos a seguir: Évelyn Márcia Pôssa, 52 dias; Davi do Vale Lopes, 30 dias; Mariana
de Resende Machado, 60 dias; Lílian Coeli Leite da Silva, 90 dias; Rosani Sola Bobadilho, 120 dias. O
Colegiado homologou as solicitações de aproveitamento de estudos dos alunos a saber: Leonardo
Victor Pita Figueiredo, 06 créditos; Lucas Grossi Bastos, 04 créditos; Raphael Vilas Boas Leonel Ribeiro,120
13 créditos; Guilherme Lara Camargo Tampieri, 05 créditos; José Irley Ferreira Júnior, 16 créditos;
Vanessa Dias de Araújo, 04 créditos; Helena Augusta da Silva Gomes, 05 créditos; Rogério Lucas
Gonçalves Passos, 04 créditos; Leonardo Victor Pita Figueiredo, 02 créditos. O Colegiado homologou o
requerimento de exame de qualificação dos alunos a seguir: Lílian Aline Machado com anuência do
orientador, Prof. Dr. Wellington Lopes Assis e previsão de apresentação em 11/12/2019. Brenner Henrique125
Maia Rodrigues, com anuência do Prof. Dr. Ricardo Alexandrino Garcia e previsão de apresentação em
18/12/2019. Diego de Sousa Ribeiro Fonseca com anuência do Prof. Dr. Ricardo Alexandrino Garcia e
previsão de apresentação em 17/12/2019. Débora Couto de Assis com anuência do Prof. Dr. Carlos
Henrique Jardim e previsão de apresentação em 11/12/2019. Luciana Moreira Barbosa Ostos com anuência
da Profª Drª Heloísa Soares de Moura Costa e previsão de apresentação em 03/12/2019. Natália Duarte130
Cáceres com anuência do Prof. Dr. Antônio Pereira Magalhães Júnior e previsão de apresentação em
28/11/2019. Liliane de Deus Barbosa com anuência do Prof. Dr. José Antônio Souza de Deus e previsão de
apresentação em 29/11/2019. O Colegiado homologou as atas de exame de qualificação dos alunos a
seguir: Liliane de Deus Barbosa, cujo trabalho intitulado: “Geografia dos Sabores” e o “Novo Rural” na
Região Sudeste. Apresentado em 29/11/2019, perante a banca composta pelos professores Drs. José135
Antônio Souza de Deus – (IGC/UFMG) – orientador; Ricardo Alexandrino Garcia (IGC/UFMG) e José
Flávio Morais Castro (PUC-MG). O trabalho foi aprovado. Lílian Aline Machado, cujo trabalho intitulado:
“ O Clima na Bacia Hidrográfica do Rio das Velhas”. Apresentado em11/12/2019, perante a banca
composta pelos Professores Drs.: Wellington Lopes Assis(IGC/UFMG) – Orientador, Emerson
Galvani(USP); Cássia de Castro Martins Ferreira(UFJF); Carlos Henrique Jardim(IGC/UFMG). O trabalho140
foi aprovado. Brenner Henrique Maia Rodrigues, cujo trabalho intitulado: “Conflitos e Tensões entre as
Estratégias de Proteção de Mananciais Superficiais e a Dinâmica de Uso e Ocupação do Solo em
Megacidades Latino-Americanas.” Apresentado em 18/12/2019, perante a banca composta pelos
Professores Drs.: Ricardo Alexandrino Garcia(IGC/UFMG) – Orientador; Diego Rodrigues
Macedo(IGC/UFMG); Bráulio Magalhães Fonseca(UFMG). O trabalho foi aprovado. Diego de Sousa145
Ribeiro Fonseca, cujo trabalho intitulado: “Investigação da Correspondência de Atributos Espaciais com a
Geografia da Saúde”. Apresentado em 17/12/2019, perante a banca composta pelos Professores Drs.:
Ricardo Alexandrino Garcia(IGC/UFMG) – Orientador; Paulo Eduardo Alves Borges da Silva(IFMG);
Rodrigo Nunes Ferreira(PBH). O trabalho foi aprovado. Débora Couto de Assis, cujo trabalho intitulado:
“ O clima em Juiz de Fora – MG: Caracterização e Articulação de Fatores em Diferentes Escalas e150
Unidades Climáticas”. Apresentado em 11/12/2019, perante a banca composta pelos Professores Drs.:
Carlos Henrique Jardim(IGC/UFMG) – Orientador; Wellington Lopes Assis(IGC/UFMG); Cássia de
Castro Martins Ferreira(UFJF). O trabalho foi aprovado. Luciana Moreira Barbosa Ostos, cujo trabalho
intitulado: “ Mercados Informais de Solo e Regularização Fundiária: Benefícios Privados ou Coletivos?
Apresentado em 03/12/2019, perante a banca composta pelas Professoras Dras.: Heloísa Soares de Moura155
Costa(IGC/UFMG) – orientadora; Luciana Correia do lago (UFRJ); Jupira Gomes de Mendonça(UFMG);
Cynthia Goytia (Universidad Torcuato di Tella). O trabalho foi aprovado. Rafael Santiago Soares, cujo
trabalho intitulado: “ Flexibilização da oferta do ensino superior: Conexões Geográficas entre os Centros
Regionais no Interior de Minas Gerais.” Apresentado em22/10/2019, perante a banca composta pelos
Professores Drs.: Carlos Fernando Ferreira Lobo(IGC/UFMG) – Orientador; Ricardo Alexandrino160
Garcia(IGC/UFMG); Ednelson Mariano Dota(UFES); Antônio de Oliveira Júnior(UFU). O trabalho foi
aprovado. Natália Duarte Cáceres, cujo trabalho intitulado: “A Gestão Comunitária como Estratégia para
Avançar no Direito Humano à Água na Colômbia e no Brasil”. Apresentado em 28/11/2019 perante a
banca composta pelos Professores Drs.: Antônio Pereira Magalhães Júnior(IGC/UFMG) – orientador;
Jorge Eliecer Rubiano Mejia(Universidad Del Valle), Matheus Valle de Carvalho e Oliveira(ARSAE-MG);165
Sonaly Cristina Rezende Borges de Lima (DESA/UFMG); Weber Soares (IGC/UFMG). O trabalho foi
aprovado. O Colegiado homologou o requerimento de Defesa de Tese dos alunos a saber: Ítalo Sousa
de Sena, com anuência da orientadora, Profª. Ana Clara Mourão Moura e previsão de apresentação em
06/12/2019. Lucas Guedes Vilas Boas com anuência do orientador, prof. Klemens Augustinus Lashefski e
previsão de apresentação em 28/11/2019. O Colegiado homologou as atas de Defesas de Teses dos170
alunos a saber: Ítalo Sousa de Sena, cujo trabalho intitulado: “Visualização e Valorização da Paisagem a partir
de Geogame”. Apresentado em 06/12/2019, perante a banca composta pelos Professores Drs.: Ana Clara Mourão
Moura(IGC/UFMG) – Orientadora; Paulo de Castro Amorim Castro(UFOP); Bernardo Machado
Gontijo(IGC/UFMG); Valéria Oliveira Roque Ascenção(IGC/UFMG); Alenka Poplin(Iowa State University). O



trabalho foi aprovado. Paula Márcia Brasil Garcia, cujo trabalho intitulado: “ Geomorfologia como Base de Análise175
Ambiental Integrada para o Planejamento das Cidades”. Apresentado em 23/08/2019, perante a banca composta
pelos Professores Drs.: Cristina Helena Ribeiro Rocha Augustin(IGC/UFMG) – orientadora; Sandra Maria Antunes
Nogueira(UFOP); Sílvio Carlos Rodrigues(UFU); Ana Clara Mourão Moura(IGC/UFMG); José Flávio Morais
Castro(PUC-MINAS). O trabalho foi aprovado. Lucas Guedes Vilas Boas, cujo trabalho intitulado: “ A Atuação das
Cooperativas na Agricultura Familiar do Município de Nepomuceno-MG: Integração ao Modo de Produção180
Capitilista e Perda de Soberania Alimentar”. Apresentado no dia 28/11/2019, perante a banca composta pelos
Professores Drs.: Klemens Augustinus Lashefski(IGC/UFMG) – Orientador; Rômulo Soares
Barbosa(UNIMONTES); Fábio Luiz Tzini Grocco(Instituto Tecnológico de Aeronáutica); Doralice Barros
Pereira(IGC/UFMG); Maria Luiza Grossi Araújo(UFMG). O trabalho foi aprovado. ITEM 10. OUTROS
ASSUNTOS: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo colocou em discussão a solicitação de recurso da Profª Adriana185
Monteiro da Costa, onde a mesma solicita liberação de recurso para tradução de artigo para publicação. Informou
que tal recurso foi negado pela Comissão Financeira pelo fato de o artigo ainda não ter sido publicado e o
encaminhou para avaliação do Colegiado. Explicou como funciona o processo e a forma de ressarcimento ao
professor. Todos concordaram que em casos como este, a melhor forma de ressarcimento é através de reembolso,
uma vez que não há garantias de que o artigo seja aprovado para publicação. O prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo190
colocou também outra solicitação da mesma professora, desta vez para participação em evento. Informou que a
professora já havia recebido recurso no ano de 2019 para essa finalidade, mas como ainda havia recursos do período,
não haveria problema em ser pago. O Colegiado concordou com a liberação do recurso. Não havendo mais assuntos
a ser tratados, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para
constar, foi lavrada a presente ata que será lida e aprovada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 12 de195
março de 2020. Márcia Pacheco da Mota, Secretária do Programa de Pós-Graduação em Geografia.


